



编者按

和蔼可亲、平易近人、勤俭节约、忘我工作、公而忘私，是我们从教科书和许多历史文献中，经常看到的周恩来总理的形象。

在纪念周恩来总理诞辰120周年之际，海南周刊特邀文史专家钟一先生撰文，重温周总理1960年视察海南岛时的言行举止和音容笑貌，周总理举手投足之间，事无巨细，都散发出其个人魅力和高尚情操，温暖着当时的人心，如今还原彼时真情实景，依然感人至深。

有道是：“人民总理爱人民，人民总理人民爱。”诚如是。

# 周总理留在海南的那些暖心事

文\本刊特约撰稿 钟 一

纪念周恩来总理诞辰

120

周年

“周恩来，这是一个光荣的名字、不朽的名字。每当我们提起这个名字就感到很温暖、很自豪。”习近平总书记在纪念周恩来同志诞辰120周年座谈会上充满温情的讲话，让我们霎时想起周总理半个多世纪前视察海南时留下的那一件件温暖人心的事，心头涌起对人民总理的深沉敬仰。

## » “不用扶，我还可以和你们小伙子比一比”

1960年2月，“在日理万机中时刻关怀着万里之遥的海南岛”的周恩来总理，带着党中央、毛主席对海南军民的无限关怀，亲临祖国的美丽宝岛海南视察。周总理从一踏上海南这块热土的那一刻起，就不辞劳苦地深入农村、国营农场、工厂、学校和边防要塞，在短短的几天中，从天涯海角到琼北大地，从万泉河畔到北部湾边，无不印上他的足迹！总理的音容笑貌、一言一行，都给海南人民留下了不可磨灭的深刻印象。

2月4日，周恩来总理到达海南三亚的当天上午，不顾旅途的疲劳，只喝了几口水，就在当地党、政、军领导陪同下，动身到驻地附近一座高山哨所视察。他迎着太阳带头向高山哨所攀登，一登上哨所就赶去看望战士们。山顶上，烈日下，总理紧紧地握着哨兵的手，亲切地拉起家常。在这里，他拿起望远镜，观看着浩瀚的南海，眺望祖国的大好河山，仔细地检查了各项战备工作。最后深情地对哨所的战士们说：“多么辽阔的海洋啊，你们在这里为祖国站岗，很光荣啊！”下了哨所，他又赶到驻军某部看望干部战士，观看了营区和指战员们栽种的树木，亲切地和大家交谈，勉励大家要好好学习、好好工作。



视察驻琼某海军基地时，周总理挥手向指战员们致意。



在兴隆胡椒园，高兴的小学生们紧紧围绕在周总理身旁。

2月5日，他们经天涯海角到南滨油棕农场参观，观看1万多棵硕果累累的油棕，总理非常高兴，赞扬农场生产管理得好。当晚他回到三亚，住在鹿回头招待所。

2月6日，当他知道担负着西沙巡逻护渔护航的654艇远航归来时，立即健步走上码头。战艇靠近码头，刚搭上跳板，当时正是涨潮时分，跳板又窄又陡，几个同志要扶他上艇，周总理摆了摆手，爽朗地笑着说：“不用扶，我还可以和你们小伙子比一比。”当时总理已年逾六旬。

## » 从人缝中伸手与双手沾满油污的小战士握手

紧接着，周总理又走到艇首两舷列队欢迎的指战员面前，(见图②)挨个地一一握手。一名小战士，双手沾满了油污，还没来得及洗净，当他看到总理走近时，便退到了队列后面。没想到，总理已注意到他了，笑着从人缝中向他伸过手来，小战士激动地紧紧握住总理的手，幸福的热泪夺眶而出。接着，周总理亲切地和大家交谈起来，问他们是哪里人，叫什么名字，到海南岛生活习惯不习惯？当知道他们来自山东、江苏、广东各地时，总理笑着说：“好啊，真是五湖四海呀！你们要搞好革命团结啊！”

这时，港外传来一阵阵波涛拍岸的轰鸣声，总理若有所思地打量着战艇，当他看到甲板、栏杆上布满海水打上来的盐霜时，把指战员挨个端详了一遍，关切地问：“海上风浪大吗？晕不晕船？吐了没有？”这无微不至的关怀，使大家感动难忘！接着，总理又询问指战员与西沙渔民的关系，当他知道军民亲如手足时，满意地点头，并郑重

了，他来到饭堂问：“北京客人的饭菜在哪里？”厨师没注意到是总理，告诉了放饭菜的地方。于是他和邓大姐自己端饭菜，和大家坐在一起进餐。原来周总理不准搞特殊照顾，于是连一号房原有的小厨房、小餐厅都不动用。一天中午12点多钟，他外出视察工作回来，服务员准备为他端来饭菜，也被他制止了，坚持到大餐厅去开饭。

在鹿回头招待所的一天晚上，当地党政军领导同志特地加了几道菜，为总理饯行，主桌上的菜比其他桌好些。开饭时，大家没见总理入席，便到外面找，没想到总理已经和警卫、医务、司机等工作人员坐在一起吃饭了……

## » 从晾着小孩衣服底下走过去

就在2月7日这一天，周总理又风尘仆仆地从三亚赶到兴隆农场。路过陵水时，在桃万大队跟农民在田头谈话，看农民中耕锄草，并步行到村子里向社员群众询问生产和生活的情况。

到了兴隆，在这个东南亚和世界各地十几个国家归侨聚居的农场，周总理认真听了场长汇报归侨的生活、生产和种植热带作物的情况，还详细地询问农场的革命和生产情况，并参观了场史展览馆，以及橡胶、咖啡、可可、胡椒等各种热带经济作物园。在胡椒园，几个小学生正在劳动，见到总理来了，都高兴地围上来。周总理兴致勃勃地迎上去和他们握手，询问他们在学校读书的情况，当听说孩子们读的是半工半读学校时，笑着点头说：“你们这个学校好，又读书，又劳动。”学生们乐开了，紧紧地围在总理身旁。摄影记者立即拍下了这个珍贵的镜头。(见图①)

周总理和邓大姐还看了农场的幼儿园，关心归侨下一代的成长。当他们从幼儿园向工人宿舍走去时，许多职工和家属远远地围着看，总理一边招手说：“来，来，来！”一边走过去一一握手。路上晾着许多小孩衣服，农场保卫科长急忙去收起来，周总理阻止说：“不要紧，我们不是外宾。”说着就从衣服底下走过去。有位年近八十的谭姣大妈在家搞家务，见到总理来到身边，激动得不知怎么好，忙着给总理让座，总理亲切地说：“忙什么，都是一家人。”说完就坐在床沿上，和谭大妈拉起家常来。

下转 B03 版▶